

速效救心丸在基层的运用

速效救心丸主要是由川芎、冰片等纯中药组成，采用科学方法提炼精制而成的含滴丸高效制剂。川芎在中药中有独特“活血化瘀、行气止痛”的双重功效，被人们称为“血中之气药”，也被中医列为“气行则血行、气滞则血瘀”的理论，因此在疗效上表现为“上达巅顶、下通血海，中开郁结、旁达四肢”的强大作用。研究证明，所含“川芎嗪生物碱、阿魏酸类”等天然有效成分对心脑血管等系统乃至全身血管均有非常显著的生物活性。冰片有开窍醒神、辟秽化浊、瘀化窍通和血脉痹阻得以转机的作用。

1 速效救心丸在循环系统中的应用

为什么速效救心丸能救治冠心病心绞痛、急性心肌梗死、心律失常、糖尿病并发症、高血压、脑缺血和脑梗死后遗症、肺心病等？这些疾病由多种因素引起血管痉挛、动脉粥样硬化造成血管狭窄，使所属器官缺血缺氧、组织细胞出现生理改变，引起功能障碍，导致疾病或并发症的发生。而速效救心丸不但具有硝酸酯类药物扩张血管作用，也具有阿司匹林抗血小板聚集作用，同时也具有西药的降脂药、钙离子拮抗剂、溶栓剂的作用。川芎嗪被证实是天然的新型钙离子拮抗剂，也具有尿激酶样的溶栓作用。阿魏酸类等成分通过抑制肝脏羟戊酸-5-焦磷酸脱氢酶的活性抑制胆固醇合成，从而达到调节血脂、抗动脉硬化的作用。冰片具有透皮吸收促进作用，不仅能够迅速透过人体生物膜被吸收，而且能够迅速透过血脑屏障，同时能促进其他药物成分高效吸收利用。通过速效救心丸的这些特性，来达到治疗上述疾病的目的。

舌下含化、能迅速进入丰富的舌下血管，直接作用于心脏，改善心肌缺血状况，使胸闷、憋气、心慌、心绞痛症状得到快速缓解。我们临床医护人员就是运用它的特性，

广泛运用到实际治疗中，使许多患者挽回了生命或延长了生命，同时利用小剂量缓解了许多平滑肌痉挛疼痛性疾病。

速效救心丸救治冠心病心绞痛是通过“扩张冠脉血管、抗血小板聚集等，达到中医活血化瘀、行气止痛和改善血液的流态流速、改善微循环、改善缺血心肌、降低心肌耗氧量”，达到救治目的。

在救治心肌梗死过程中起到“通过明显降低心肌耗氧量，缩小梗死区域心肌缺血、坏死面积，为急救治疗赢得宝贵时间。

在救治心律失常过程中通过改善心肌缺血、改善微循环，配合西药治疗严重心律失常和慢性心律失常时，降低抗心律失常西药的副作用，同时大大提高有效率。

2 速效救心丸在脑血管系统中的应用

在治疗脑缺血和脑梗死后遗症中通过改善脑部微循环，增加有效脑血流，促进阻塞血管周围的侧支循环的建立，使原来中风部位重新得到血流灌注，功能得以恢复。同时对大脑组织缺血性损害及大脑神经元的损伤有明显抑制作用。川芎本身就有阿司匹林样抗血小板作用和尿激酶样溶栓作用，对预防再次梗塞发挥强大作用。冰片能醒神开窍，使药物更易透过血脑屏障，发挥作用，改善上述症状。

3 速效救心丸在其他系统中的应用

在治疗高血压中通过解除血管痉挛、改善动脉硬化，扩张肾内小动脉，达到治疗目

的。特别在治疗轻中度高血压中，通过调节脂代谢与糖代谢，保护肝肾功能又没有西药降压药常见的毒副作用。对于中重度高血压，配合西药降压，可以弥补血压降低后各脏器供血不足的损害。

在治疗肺心病中通过强大解除支气管痉挛和扩张肺动脉、降低肺动脉压、改善肺供血供氧、抗肺纤维化等作用。

在治疗糖尿病并发症中通过川芎嗪扩张小动脉、改善心功能、保护血管内皮细胞、抑制血栓形成、改善微循环等作用，通过阿魏酸具有强的抗氧化剂，能清除患者体内的氧自由基减少血脂的过氧化，达到降低胆固醇、甘油三酯、低密度脂蛋白，升高高密度脂蛋白，抗动脉粥样硬化。通过冰片所含龙脑、异龙脑的抗炎镇痛作用，同时它独特的引药上行，促进药物透皮吸收作用，更有利于人体对药物的充分吸收。有报道：长期服用能有效降低血脂，改善血流变，降低血液粘稠度，抑制血栓形成，抗动脉粥样硬化，同时无明显毒副作用、无耐药性，非常切合糖尿病药物的治疗目的，适合糖尿病长期服用，对糖尿病肾病、视网膜病变、糖尿病足、神经病变等都有很好疗效。

在偏头痛、痛经、腹痛中通过解除或缓解血管平滑肌痉挛、胃肠平滑肌、子宫平滑肌痉挛，达到止痛目的。